

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.285.16,  
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО  
АВТОНОМНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО  
ОБРАЗОВАНИЯ «УРАЛЬСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ  
ПЕРВОГО ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ Б.Н. ЕЛЬЦИНА», МИНИСТЕРСТВО  
ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ,  
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ  
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

Аттестационное дело № \_\_\_\_\_

Решение диссертационного совета от 20 марта 2018 г., № 11

О присуждении ОСТРОВКИНУ Денису Леонидовичу, гражданство Российской Федерации, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Развитие советской системы здравоохранения на Урале в 1917–1941 гг.» по специальности 07.00.02 – Отечественная история принята к защите 11 января 2018 г. (протокол заседания № 3) диссертационным советом Д 212. 285.16 на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина», Министерство образования и науки Российской Федерации, 620002, г. Екатеринбург, ул. Мира, 19; созданного приказом Минобрнауки России №105/нк от 11 апреля 2012 г.

Соискатель, Островкин Денис Леонидович, 1991 г. рождения.

В 2014 г. соискатель окончил Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Уральский государственный педагогический университет» по специальности 050401 История. В 2017 г. окончил очную аспирантуру Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уральский государственный педагогический университет» по направлению подготовки 46.06.01 Исторические науки и археология; работает в должности советника при ректорате по молодежной политике Федерального государственного

бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уральский государственный педагогический университет», Минобрнауки России.

Диссертация выполнена на кафедре истории России Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уральский государственный педагогический университет», Министерство образования и науки Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор **ПОПОВ Михаил Валерьевич**, ФГБОУ ВО «Уральский государственный педагогический университет», кафедра истории России, профессор.

Официальные оппоненты:

**ЖУРАВЛЕВА Вера Анатольевна** – доктор исторических наук, доцент, филиал ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)» в г. Златоусте, кафедра социально-правовых и гуманитарных наук, профессор;

**ГУМЕНЮК Алексей Анатольевич** – кандидат исторических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского», кафедра отечественной истории и историографии, доцент

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация ФГБОУ ВО «Пермский государственный медицинский университет имени академика Е.А. Вагнера», г. Пермь в своем положительном отзыве, подписанном Невоструевым Николаем Алексеевичем, доктором исторических наук, заведующим кафедрой истории Отечества, истории медицины, политологии и социологии, указал, что диссертация является самостоятельной научно-квалификационной работой, написанной на актуальную тему и содержащей новые для науки положения, диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук п. 9-14 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор заслужива-

ет присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Соискатель имеет 20 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 14 работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 3 работы. Другие публикации по теме диссертации представлены в виде 8 статей и 3 тезисов докладов, опубликованных в сборниках материалов международных (2), всероссийских (9) конференций.

Общий объем публикаций по теме – 5,25 п.л./5,25 – авторский вклад. Публикации выполнены единолично. В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах.

Наиболее значительные работы. Статьи в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК:

1. Островкин, Д. Л. Кадровое обеспечение здравоохранения на Урале в 1918– 1941 гг. / Д. Л. Островкин // Историческая и социально-образовательная мысль. 2016. – Том. 8. – № 4. – Часть 2. С. 44–49 (0,6 п. л.).

2. Островкин, Д. Л. Государственная система советского здравоохранения на Урале в 1918 – 1929 гг.: организационный аспект / Д. Л. Островкин // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Серия: Гуманитарные науки. 2017. – № 1. С. 16–20 (0,7 п. л.)

3. Островкин, Д. Л. «Или вши победят социализм, или социализм победит вшей...»: о санитарно-эпидемической ситуации на Урале в 1920-е гг. / Д. Л. Островкин // Вестник Адыгейского государственного университета. Серия «Регионоведение: философия, история, социология, юриспруденция, политология, культурология». – Майкоп: изд-во АГУ – Вып. 1 (194). – 2017. С. 50–60 (0,6 п. л.).

Другие публикации:

4. Островкин Д. Л. Государственная система здравоохранения Урала в контексте первых послереволюционных преобразований советской власти / Д. Л. Островкин // Великая Российская революция 1917 г.: методология, источники, историография: сб. материалов Всероссийской науч.-практ. конференции – Стерлитамак, 2017 – С. 188–194 (0,4 п.л.).

5. Островкин, Д. Л. Революция и становление новой системы государственного управления здравоохранением в России в первые годы советской власти / Д. Л. Островкин // XXI всероссийские историко-педагогические чтения: сб. науч. ст. Екатеринбург, 2017. – Ч. 2. – С. 209–217 (0,4 п. л.).

6. Островкин, Д. Л. Санитарно-эпидемическое положение Уральской области в годы первой пятилетки / Д. Л. Островкин // Азиатская Россия: проблемы социально-экономического и культурного развития (XVII – XXI вв.): материалы междунар. науч. конф. – Новосибирск: Параллель, 2016. – С. 15 – 164 (0,4 п. л.).

На автореферат поступил положительный отзыв:

доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой Общественного здоровья и здравоохранения ФГБОУ ВО «Южно-Уральский государственный медицинский университет» (г. Челябинск). Отзыв критических замечаний не содержит.

Выбор официальных оппонентов обосновывается тем, что они являются высококвалифицированными специалистами в области изучения истории отечественной медицины и системы государственного здравоохранения, чьи работы широко известны среди отечественных специалистов. Исследования Журавлева В.А. посвящены организации органов здравоохранения Урала в довоенный советский период, а также проблемам исследования снижения младенческой смертности в уральских городах в 1920–1930-е гг. Гуменюк А.А. является специалистом по изучению социальной политики, в том числе органов здравоохранения, СССР в 1950–1980-е гг.

Выбор ведущей организации определен тем, что ФГБОУ ВО «Пермский государственный медицинский университет им. академика Е.А. Вагнера» Минздрава России является одной из наиболее авторитетных организаций в области изучения отечественной истории медицины Урала, в том числе в сфере исследований по истории советского здравоохранения.

**Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:**

**разработана** концепция организации системы здравоохранения Урала в 1917–1941 гг. как сложного явления, структурно обоснованного только в условиях происходивших модернизационных процессов, базирующихся на полном государственном финансировании и бесплатности медицинского обслуживания населения;

**предложена** периодизация развития здравоохранения Урала в первое десятилетие советской власти, основанная на всей совокупности проанализированных качественных и количественных показателей медицинского обслуживания населения: сети заведений, финансировании, составе и квалификации персонала;

**доказана** перспективность изучения социальной политики советского государства в отношении построения системы здравоохранения, для существенного накопления опыта и углубления знаний в области региональной и социальной истории;

**введена** уточненная, по сравнению с преобладающей в историографии, трактовка понятия «система здравоохранения» для уральской медицины первой половины XX в., которая включает обоснованный автором состав структурных элементов: кадровое обеспечение, санитарно-эпидемическое положение населения;

**Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:**

**доказано**, что изменения в системе медицинского обслуживания населения Урала в 1920–1930-е гг. были важным условием построения эффективной системы здравоохранения, способствовали преодолению кадрового дефицита медицинского персонала, уменьшению числа острозаразных болезней;

**применительно к проблематике диссертации результативно использован** системный подход, позволивший комплексно исследовать систему здравоохранения Урала в 1917–1941 гг., как неотъемлемую часть сложно-организованной по структуре системы, а также комплекс существующих базовых методов исторического исследования: историко-генетический, проблемно-хронологический, историко-сравнительный;

**изложены** аргументы, в том числе статистические расчеты, доказывающие, что на Урале в 1920–1930-е гг. сформировалась эффективная система органов здравоохранения, основанная на идее государственного финансирования и бесплатности, удовлетворявшая различные интересы государства и общества;

**раскрыты** существенные противоречия в развитии системы государственного здравоохранения на Урале в 1917–1941 гг., связанные с увеличением их доли в смете расходов, усилении роли командно-административных методов управления большевистского руководства;

**изучены** особенности, предопределившие масштабную трансформацию системы здравоохранения Урала в довоенный советский период;

**проведена модернизация** существующего в науке представления о том, что важным направлением совершенствования социальной политики советского государства в 1920–1930-е гг. являлось выделение достаточного финансирования для успешного функционирования системы здравоохранения и медицинского обслуживания населения.

**Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:**

**разработаны и внедрены** универсальные методики анализа организации медицинской помощи населению, а также система оценки достижений и негативных сторон в развитии регионального здравоохранения;

**определены** перспективы и направления дальнейшего изучения роли государственной политики в сфере здравоохранения в реализации эффективной общегосударственной социальной программы, места системы здравоохранения в процессе модернизации России в 1920–1930-х гг.;

**созданы** базы статистических данных по основным острозаразным болезням, числу больничных учреждений, а также квалифицированному персоналу, служившему в медицинских учреждениях Урала в довоенный советский период, которые могут стать основой для дальнейших исследований медицинской сферы региона;

**представлены** рекомендации для более высокого уровня исследований истории здравоохранения в других регионах СССР, учитывая весь комплекс позитивных и негативных последствий функционирования уральской медицинской системы.

**Оценка достоверности результатов исследования выявила:**

**теория** построена на репрезентативных, верифицируемых данных, исторических фактах, широком круге исторических источников различной видовой принадлежности, обобщении результатов научных исследований по истории здравоохранения;

**идея базируется** на обобщении передового опыта отечественной историографии по истории здравоохранения в целом и её региональных особенностях;

**использован** компаративный метод, позволивший критически переосмыслить устоявшиеся представления о развитии регионального здравоохранения в первые десятилетия советской власти: преодоление дефицита врачебных кадров, решение санитарных, эпидемических проблем;

**установлено** качественное совпадение авторских результатов с результатами, полученных другими исследователями по различным регионам СССР;

**Личный вклад соискателя состоит в:**

**проведении** комплексного анализа становления и развития государственной системы здравоохранения в территориальных границах уральского региона в 1920–1930-е гг.;

**осуществлении** комплексного историографического анализа публикаций, посвященных истории советского здравоохранения, доказал, что несмотря на наличие целого ряда исследований частных аспектов рассматриваемой тематики, отсутствует обобщающая научная работа по истории здравоохранения Урала в первые десятилетия советской власти.

**введении** в научный оборот репрезентативного комплекса исторических источников, в том числе материалов 36 фондов 8 центральных и региональных архивов (ГАРФ, РГАЭ, РГАСПИ, ГАСО, ЦДООСО, ГАПК, Перм-

ГАНИ, ОГАЧО), а также двух профильных музеев: Свердловского областного музея истории медицины и Музея истории медицины г. Челябинск. Подавляющая часть материалов ранее фактически не привлекалась исследователями, что позволило существенно расширить представления по истории здравоохранения Урала;

**непосредственное участие** в организации, проведении, обработке, интерпретации и апробации результатов исследования;

**подготовке** 14 научных публикаций по теме выполненного исследования, включая три публикации в изданиях, рекомендованных ВАК.

Диссертация полностью соответствует п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, представляет собой самостоятельную научно-квалификационную работу, в которой решена научная задача изучения становления и развития системы здравоохранения Урала в довоенное советское время, дана оценка эффективности состояния медицины в 1917–1941 гг. Диссертационная работа имеет культурно-историческое значение, а полученные результаты позволяют расширить и дополнить существующие в современной историографии представления о преодолении санитарно-эпидемических кризисов, решении проблемы дефицита врачебных кадров на Урале в 1920 – 1930-е гг.

На заседании 20 марта 2018 г. диссертационный совет принял решение присудить **Островкину Д.Л.** ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17, из них 10 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвующих в заседании, из 24 человек, входящих в состав совета проголосовали: за 15, против 2, недействительных бюллетеней нет.

Председатель диссертационного совета

**РЕДИН Дмитрий Алексеевич**

Ученый секретарь диссертационного совета

**ШАМАНАЕВ Андрей Васильевич**

20.03.2018 г.